

吹响“节约水资源 保障水安全”集结号

区水务局“世界水日”“中国水周”宣传纪实

2015年是全面完成“十二五”规划的收官之年,是我区实施全面深度转型、高端绿色发展战略的重点突破之年,是深入贯彻治水新思路、努力实现水务更高水平更高质量发展的关键之年。在区委、区政府领导下,坚持以保障水安全为核心,以节约用水为先导,以重点项目为支撑,以深化改革为动力,进一步完善安全保障体系,努力开创我区水务管理工作新局面。



全力保障供水安全

我区供水单位主要包括区自来水公司、市自来水集团、首钢、部队及其他自备井单位,供水水源以地下水为主。全区用水人口70.6万人,年供水量6700万立方米,日供水量18.4万吨。全区供水管线总长度701公里,市政供水管网的水质基本达标。2014年12月27日,北京市南水北调工程正

式通水,日供水量3.5万立方米,占全区供水量的19%,涉及老山、鲁谷、八宝山、八角、广宁和五里坨6个街道,通过精心部署,大力宣传,水质监测,应急保障,有效保证“南水”供水安全,未出现“黄水”现象,实现“让市民喝上安全水、放心水、优质水”的目标。



节水管理水平显著提高

根据《节水目标责任书》,开展各项节水工作。一是坚持总量控制,强化用水定额管理,扎实做好计划用水管理。全区纳入计划用水管理用水户922户,计划管理覆盖率97%。对全区纳入计划用水管理单位用水情况进行全程跟踪和实时监督,双月考核。二是运用科技手段,积极推进节水技术改造和雨洪利用,近几年开展花洒、座便器等节水器具换装约3万套,节水器具普及率达到96%;在机关单位、学校、社区、实施雨水收集利用工程,共铺装透水砖80000m²,安装集雨樽167

座;自2010年起,分3期建设供水管理信息平台。实现对用水情况的实时监督,提高了管理效率。三是开展节水创建,大力开展节水宣传,结合世界水日、中国水周,使节水宣传进机关、进部队、进学校、进医院、进企业、进社区、进家庭,普及节水知识,提高全社会节水意识;指导创建单位建立台账、完善制度、开展水平衡测试等,已创建120个市级节水型单位和96个市级节水型小区。

世界水日主题宣传

为纪念第23届“世界水日”和第28届“中国水周”,结合“节约水资源,保障水安全”的宣传主题,石景山区“世界水日”主题宣传活动于3月22日在鲁谷社区的半月科普园正式启动。全区中小学校、医院、供水企业以及9个街道(鲁谷社区)等同时开展了主题宣传活动,宣传水资源法律法规、节约保护水资源以及南水北调等知识。

其他街道办事处均在世界水日当天举办形式多样的主题宣传活动,如八角街道干部、社区干部、党员、热心居民等150余人在八角文化广场及各社区采取宣传条幅、黑板报、社区宣传栏、社区电子屏等方法集中进行了宣传,向广大居民发放宣传册。金顶街街道以金顶街四区居委会为主会场,悬挂宣传条幅、板报,向社区居民发放节水材料、宣传品,其他15个社区分会场采取召开居民节水经验交流会、组织学习节水知识、发放节水倡议书等形式,向居民着力宣传了节约用水的重要意义。苹果园街道组织社区居委会、物业和广场居民230余人,在海特花园广场通过悬挂横幅、宣传板、发放节水购物袋和节水知识折叠小册等形式进行主题宣传。

区水务局利用主题日开展节水宣传进机关活动。区节水办在区政府机关开展节水宣传,通过海报、折页、节水标牌、LED和换装节水限流器等形式进行广泛宣传。倡导大家节约用水,保护水资源。同时,区政府机关洗手间等公共场所换装水嘴限流器并安置节水标牌,安装节水器具后,一年节省水资源约1500吨。此次活动共发放宣传折页和环保袋等1000份,换装节水限流器100个,安置节水标牌100套。

全区中小学校开展节水主题演讲比赛、节水创意和手抄报评比等活动。3月23日,石景山古城中学举办了节水宣传启动仪式,呼吁同学们自觉节水惜水、爱水护水,为保护水资源献出一己之力。学生代表宣读了节水倡议书,倡议大家节约用水,以实际行动保护水资源。同学们积极在条幅上签字,表达自己节水爱水的决心。启动仪式拉开全区中小学校节水的序幕。全区医疗卫生系统开

展了广泛的宣传,悬挂横幅、张贴海报、利用LED等进行节水主题宣传,倡导大家节约用水,保护水资源。如石景山医院在门诊大厅,通过宣传展板、发放宣传资料、讲解节水知识等形式,向职工、就诊患者及过往市民宣传介绍了我国水资源的现状、节约用水的意义,引导大家从身边的小事做起,关心节水。

本次主题宣传活动,全区摆放宣传展板50个,悬挂横幅30条,发放宣传袋20000余个、宣传资料20000余张,张贴宣传海报1000张,节水小贴士10000张,解答群众咨询500余次。

区水务局旨在以“中国水周”为契机,在全区范围大力宣传节约保护水资源,唤起全社会珍惜水、节约水、保护水的意识,提高全社会对治水、护水、亲水的认识度和参与度,让“节约水资源,保障水安全”的春风吹遍了石景山的角角落落。

世界水日大家谈

在宣传活动的当天,区节水办的负责同志跟随记者进行现场随机采访到了一些市民,聆听了老百姓在生活中的节水故事。62岁的吴奶奶早晨起来洗脸,会用小盆把洗脸水接住。这是她多年来养成的习惯。“脏手帕、袜子都可以在洗完脸之后洗一洗。最后把水攒起来冲马桶。”

鲁谷社区的赵女士表示,看着大女儿读幼儿园回来,洗手打香皂时把水龙头关掉,自己很受启发。“现在看到微信圈、电视上很多节水广告,我也有节水意识了。”赵女士说,洗过脸的水她也会用来给孩子洗尿布。“没孩子之前从来没有这个意识。”一位退休的老大爷对我们说:“每一个人都需要认识到节约用水的重要性。人类的淡水资源是有限的,并非无限循环的,现在我们消费水的量已经远远超过前人,节约用水是责任问题,不是你有钱就能想怎么用就怎么用的问题”。

在采访市民的过程中我们体会到了,关于节约用水,我们还有很多路要走,还有很多工作要去做,很欣慰的是老百姓现在的节水意识确实有了提高,但我们还要把节约用水的观念植入人心,要让“世界水日”不仅仅只是3月22日这一天,应该天天都是。这亦是节水工作者的目标。

节水器具换装

在2015年“世界水日”“中国水周”前夕,区节水办在苹果园街道西黄村北里社区启动安装节水器具试点工作,为小区居民免费试点换装节水型花洒和水嘴节水限流器各1300套。同时在石景山游

乐园等人群密集的公共场所换装水嘴节水限流器1400套,有效减少水资源的浪费。本次换装委托第三方机构在现场进行水效测试,保证器具换装的节水效果可靠。

百姓齐赞惠民生

居住在西黄新村的李阿姨家水嘴限流器和花洒安装完后,她打开水龙头,看着轻柔的流水,高兴得伸出手来洗,边洗边笑开了:“这真好,水流轻柔多了,用水时不会溅得满身是水。”第三方在安装前对水龙头检测,10秒钟接了1.5升的水,安装节水限流器后再次检测,10秒钟接了0.8升的水,能节省将近一半的水,算下来一个月能省20来块钱。

西黄新村居委会王主任说:“居民积极支持节水器具换装,这项工作真是惠民,希望

节水器具换装试点工作,不再只是试点,在社区推广普及。”

石景山游乐园工程部的工作人员小王看着公共场所换装完的节水器具说:“小小的限流器真神奇,能调节出水大小,能节约水资源,如果园区全部安装水嘴限流器后,估计游乐园每年节省大约2万吨的水。”



我们在“高关注度、高难度、高强度、高风险度”的水务工作“新常态”下,贯彻落实科学发展观,以“节水优先”、“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”为原则,紧紧围绕“八个高端体系”建设,牢固树立“量水发展”、“安

全发展”理念。紧紧围绕区委区政府提出的“八个高端”的要求,从高端的城市运行角度去谋划水务工作,坚持以保障用水安全为前提,以建设节水型社会为目标,以依法行政为手段,全面推进我区水务管理水平的提高。

